

## Слово въ недѣлю XIII-ю по Пятидесятницѣ. \*)

Въ сегодняшнемъ Евангельскомъ благоуствованіи слышали мы, братіе, одну изъ глубоконазидательнѣйшихъ притчъ Христа Спасителя. Вотъ что говоритъ Спаситель въ этой притчѣ: одинъ хорошій хозяинъ устроилъ у себя виноградникъ и отдалъ его для воздѣлыванія работникамъ. Когда же пришло время собираиія плодовъ, онъ посылаетъ къ работникамъ въ виноградникъ рабовъ своихъ, чтобы они приняли собранные плоды. Но работники вмѣсто того, чтобы отдать, по приказанію хозяина, собранный виноградъ, схватили посланныхъ рабовъ и нѣкоторыхъ били, иныхъ убили, а нѣкоторыхъ побили камнями. Снова посылаетъ хозяинъ новыхъ рабовъ и притомъ посылаетъ больше, чѣмъ посылалъ первый разъ; но и этихъ постигла участь, одинаковая съ первыми. Что же дѣлать? думаетъ хозяинъ, какъ мнѣ быть съ ними?—И наконецъ рѣшилъ послать къ нимъ сына своего, въ полной увѣренности, что они постыдятся его. Но не постыдились злые виноградари и сына.— *Это наследникъ; поидемъ, убьемъ его и завладѣемъ наследствомъ его*—, сказали они другъ другу и, схвативши сына, вывели его вонъ изъ виноградника и убили.

Вотъ содержаніе слышанной нами притчи.—Кто же этотъ хозяинъ дома, устроившій виноградникъ и ожидавшій плодовъ отъ него? Это Богъ, это Отецъ нашъ Небесный, возлюбившій насъ прежде созданія міра. Когда люди пали и, отступивши отъ воли Его, все болѣе и болѣе погразали въ тинѣ грѣха и беззаконія, уловляемые діаволомъ, Онъ, имѣющій богатство милосердія, призрѣлъ съ высоты святыхъ Своихъ на падшихъ созданиіи Своихъ и устроилъ для нихъ на землѣ спасительный виноградникъ, гдѣ могли бы найти отраду и успокоеніе и спасеніе вѣчное всѣ, обремененные тяжестью грѣховной жизни, обезсиленные въ борьбѣ съ діаволомъ.—И съ радостію поспѣшили въ этотъ

\*) Произнесено въ Свято-Духовѣ монастырѣ при литургійномъ служеніи Пресвященнаго Антонія, Епископа Вельскаго, 5 сентября 1910 года.

спасительный виноградникъ всѣ лучше люди ветхозавѣтнаго времени, вознося горячія молитвы о прощеніи грѣховъ и съ вѣрою прорѣвая отдаленныя времена Мессіи Христа. — Это церковь ветхозавѣтная. — Это — общество вѣрующихъ, соединенныхъ между собою одною вѣрою, однимъ упованіемъ на иждущаго явиться въ міръ Искупителя. Авраамъ, Исаакъ, Іаковъ, затѣмъ Моисей и послѣдующіе пророки. — Всѣ эти великіе и святые люди были сынами и руководителями — патриархами въ этой церкви. Но впоследствии управителями и руководителями народа еврейскаго сдѣлались книжники и фарисеи. — *На Моисеевомъ столѣищѣ стѣли книжники и фарисеи* (Мѣ. XIII, 2). — Эти люди и были такими учителями и руководителями народа, что, по слову обличавшаго ихъ Христа, ни сами въ царствіе небесное не входили, ни другихъ войти научить не могли (ст. 13). Это — тѣ виноградари, коимъ ввѣрено было Богомъ воздѣлываніе великаго виноградника — спасенія душъ человѣческихъ. Когда для обличенія ихъ и наставленія народа, блуждавшаго подобно овцамъ, неимѣющимъ пастыря, Господь посылалъ вѣрныхъ рабовъ Своихъ, то негостепрѣмно встрѣчали ихъ эти руководители и учителя. Намъ извѣстна участь Исаи, Захаріи, сына Варахіяна и другихъ многочисленныхъ посланниковъ Божіихъ. Эти послѣдніе и разумѣются въ притчѣ подъ именемъ, посланныхъ въ виноградникъ, рабовъ. Но кто же этотъ сынъ, посланный въ виноградникъ, чтобы однимъ появленіемъ своимъ пристыдить злыхъ виноградарей? — Это — Единородный Сынъ Божій, Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Какъ тамъ, въ притчѣ, злые виноградари вывели хозяйскаго сына вовъ изъ виноградника и убили, такъ по беззаконному суду книжниковъ и фарисеевъ убитъ въ Иерусалима на голгоетскомъ крестѣ нашъ Божественный Спаситель.

Переходи отъ этой притчи къ собственной жизни, послѣшымъ, братіе, извлечь спасительный урокъ для себя.

Всѣ мы, искупленные безцѣнною кровію Христа Спасителя нашего, принадлежимъ къ церкви Христовой, къ этому, устроенному на землѣ, великому винограднику Божію. Всѣ мы призваны наследовать жизнь вѣчную, царствіе небесное, всѣ усыновлены Богу, чрезъ крестныя страданія Единороднаго Сына Его. Безпредѣльная любовь Отца небеснаго къ падшимъ созданіямъ Своимъ низвела съ неба на землю Сына Единороднаго, *чтобы всякій, вѣрующій въ Него не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную.* (Іоан. III, 16) И смотрите, братіе, какъ чудно устроенъ

этотъ вертоградъ Божій?—Вотъ сонмъ провозвѣстниковъ Евангельской истины, апостоловъ святыхъ.—*Во всю землю изыде вѣщаніе ихъ, и въ концы вселенныя глаголы ихъ* (Пс. XVIII, 5). И мы, грѣшныя, отдаленныя отъ нихъ временемъ, всегда имѣемъ предъ собою проповѣданныя ими глаголы живота вѣчнаго, въ лицѣ ихъ Боговдохновенныхъ писаній. Все, что потребно для нашего спасенія,—все это полностью запечатлѣно на вѣки вѣчныя въ этихъ священныхъ писаніяхъ. *Есмь*, говоритъ св. Апостоль, *мы или Ангелъ съ неба благовѣстимъ вамъ больше, нежели благовѣстили мы, да будетъ анагема*. Но что если мы, имѣя такое безцѣнное сокровище, не пользуемся имъ, мало, или даже совсѣмъ не знакомы съ Боговдохновенными писаніями апостольскими?—Что, если и зная эти вѣщанія и глаголы, призывающіе насъ стремиться къ достиженію царствія Божія, мы все таки заботимся не о царствѣ небесномъ, а болѣе о благополучіи и счастіи земномъ?—Вѣдь не скажутъ ли и намъ св. апостолы Христовы тоже самое, что сказалъ св. апостоль Павелъ въ посланіи къ Коринѳянамъ—*къ стыду вашему скажу, нѣкоторые изъ васъ не знаютъ Бога*. (1 Кор. XV, 34)? Не жалуются ли и они, какъ въ древности св. пророки на непокорнаго Израиля, Господу:—*Господи! мы говоримъ имъ, а они не слушаютъ?* (Притчи 1, 24; Исаи 53, 1; 65, 12).

Вотъ—непрестанно хвалящее Господа *пресвѣтлое мученическое воинство!* (хвалебн. пѣснь св. Амвросія Медіол.). *Поруганія и побои, узы и темницу* претерпѣли они; иные *были побиваемы камнями, перепиливаемы, подвергаемы пыткамъ, умирали отъ меча* (Евр. 11, 36—37) и вообще скорбнымъ, кровавымъ путемъ вошли они въ радость Господа Своего. Никакіе ужасы мученій, ничто не могло разлучить ихъ отъ любви Божіей (Рим. VIII, 35).—И вотъ мы прославляемъ и ублажаемъ въ лицѣ ихъ доблестныхъ страдальцевъ, мужественныхъ воиновъ Христовыхъ, кровь свою пролившихъ за исповѣданіе вѣры во Христа. Но что, если это прославленіе наше пресвѣтлаго лика мучениковъ Христовыхъ ограничивается одними лишь словами? Что, если, зная многострадальные подвиги ихъ, быть можетъ, даже умиляясь ими, сами мы не подражаемъ имъ, не переносимъ благодушно и терпѣливо даже малѣйшихъ испытаній жизненныхъ?

Признаютъ ли они тогда, въ день судный въ насъ своихъ братьевъ и друзей?

А вотъ преподобные и Богоносные подвижники Христовы. Тѣснымъ и узкимъ путемъ стремились они къ царствію небесному. Всѣ радости и утѣхи, все, чѣмъ привлекаетъ къ себѣ міръ грѣховный человѣка, — все это оставили они и всю жизнь свою посвятили на борьбу съ грѣхомъ, приближаясь къ Богу непрестанными подвигами поста и покаянія и всегдашнею усиленною молитвою. *Царствіе Божіе*, говоритъ Христосъ Спаситель, *нудится* т. е. употребляющіе усиліе *восхищаютъ его*. (Мѡ. XI, 12). Преподобные подвижники и оставили намъ поучительный примѣръ такого усиленнаго достиженія царства небеснаго, вѣчнаго спасенія въ Христѣ Исусѣ. — Но, что, если мы, и зная эти поучительные уроки изъ жизни преподобныхъ угодниковъ Божіихъ, зная какіе труды и подвиги несли они, нерѣдко въ продолженіе всей жизни своей, мы нисколько не заботимся о подражаніи имъ? Что, если зная ихъ молитвенное дерзновеніе ко Господу, мы, хотя и просимъ у нихъ заступничества предъ Богомъ, сами не стремимся стяжать и возгрѣвать въ сердцахъ своемъ даръ общественнаго молитвеннаго общенія съ Богомъ? Прострутъ ли тогда они свои преподобныя руки предъ Господомъ за насъ грѣшныхъ и признаютъ ли насъ?

Св. Пастыри и учителя вселенной Богомудрыми писаніями своими неумолчно приглашаютъ насъ стремиться къ достиженію царства небеснаго. Но если мы сами очень легкомысленно относимся къ голосу ихъ, то не они, звавшіе насъ, отвѣчать будутъ за насъ предъ Богомъ, а мы не послушавшіе ихъ спасительнаго голоса. Подобно древнимъ пророкамъ, и они скажутъ: *Господи! мы имъ говоримъ, а они насъ не слушаютъ*.

Такъ, братіе, виноградникъ Божественный, церковь Христова явила намъ множество работниковъ, трудившихся для спасенія себя и ближнихъ. Они и явились въ церкви Божіей виноградарами, но незлыми, каковы виноградари въ слышанной нами притчѣ, а добрыми и вѣрными рабами Господа своего. Всѣ они, вмѣстѣ съ св. апостоломъ, всегда могли бы сказать: *мы до нынѣшняго часа и ачтемъ, и жаждемъ, и наготуемъ, и страждемъ, и скитаемся*, (I Кор. V, 11 12) *и труждаемся, дѣлаяще своими руками*.

Что же мы — виноградъ, насажденный Девшицей Божіей? — Вѣдь и отъ насъ ждетъ плодовъ Сотворившій насъ по образу и подобію Своему, Искупившій насъ, Господь Богъ нашъ, подобно изображенному въ притчѣ хозяину виноградника. — Все устроятъ

онъ, что необходимо для хорошаго виноградника, и ожидаетъ должныхъ плодовъ. — Все устроено въ церкви Божіей, для спасенія насъ вѣрующихъ потребное, всѣ средства предоставлены. Отъ дней рожденія она, мать наша любвеобильная, перковь Христова заботливо принимаетъ насъ, чрезъ купель крещенія, подъ свое покровительство. — И продолжается это покровительство всю жизнь — до гробовой доски, а тамъ молитвы церкви о загробной участи умершихъ чадъ ея завершаютъ это благодное покровительство. И вотъ немощный человѣкъ, съ зачатками грѣха, подъ водительствомъ церкви, укрѣпляемый ея ученіемъ, ободряемый ея молитвами, снабждаемый и врачуемый Богоустановленными таинствами, совершаетъ онъ свое спасеніе, работая Господу со страхомъ и трепетомъ и принося достойные плоды покаянія. Если бы мы, братіе, спросили кого-либо изъ великихъ подвижниковъ: какимъ образомъ съ слабыми человѣческими силами могъ онъ побѣдить свои страсти, побороть исконнаго врага нашего спасенія — діавола? — онъ безъ сомнѣнія отвѣтилъ бы намъ словами апостола: *вся могу оукрѣпляющемъ мя Иисусъ*, или словами одной пѣсни церковной: *Христосъ моя сила, Богъ и Господь!*

Да будетъ же и для насъ грѣшныхъ Господь Иисусъ Христосъ силою и укрѣпленіемъ, а церковь Его святая любящею матерію, да и мы приведемъ Господу нашему достойные покаянія, помилованія и спасенія вѣчнаго, плоды. Аминь.

Вологодскаго Спасо-Всеградскаго Собора

Священникъ *Александръ Соколовъ.*